

关于赴河南开展党建工作调研情况的报告

为深入推进中心党委“两学一做”学习教育常态化制度化，不断加强和改进中心党的建设，从而为服务保障财政改革发展提供坚强政治和组织保障，5月17日至19日，中心党委委员于洋同志一行8人前往河南省漯河市临颖县南街村和漯河双汇集团、联泰食品有限公司进行了党建调研，河南省财政厅信息化管理办公室党支部一同参加调研。调研期间，通过与南街村党委书记、双汇集团和联泰公司党组织负责人座谈交流，参观南街村党委、两个非公有制企业党组织分别在带领村民探索实践“共产主义小社区”建设目标和推动促进企业自身发展中取得的成就，感受党建工作在社会经济发展中的巨大生命力，并重温入党誓词，调研组成员思想受到了熏陶，党性得到了锻炼，信念进一步坚定。现将调研有关情况报告如下：

一、调研单位的基本情况及党建工作开展情况

南街村地处豫中平原，全村有村民960户、3400多人，总面积1.78平方公里。村党委下设24个党支部，党员516名，党委班子8人，书记1人，副书记7人，曾被中组部授予“全国先进基层党组织”称号。村办有国家大型企业—河南省南街村（集团）有限公司，辖26个子公司，2016年实现销售额21亿元，利税6000多万。改革开放以来，南街村

在党委书记王宏斌同志的带领下，在村里实行土地联产承包责任制后富了个人、亏了集体、穷了百姓的情况下，针对村民传统和保守思想较为浓厚、自身发展资源较为单一薄弱的实际，逐步建立起以基于毛泽东思想的集体主义为思想理念、以建设“共产主义小社区”为目标的发展思路，通过大力发展农产品深加工为主的集体主义经济，坚持走共同富裕道路，实行平均主义经济体制，采取“工资+供给”的低工资高福利分配制度，村民免费享受住房、医疗、教育等 14 项福利等措施，形成了一套适合南街村特点的农村建设发展方式。

从南街村基层党建上看，南街村党委作为一级农村基层党组织，围绕其思想理念和建设目标，一方面，大抓党员群众红色思想教育，坚持组织党员干部大学毛泽东思想，提高党员为人民服务的思想觉悟；坚持组织群众村民大学雷锋精神，鼓舞践行弘扬“傻子”精神、吃亏精神，同时，每天分不同时段组织大唱革命歌曲，营造激励集体主义氛围，通过经常性不间断的教育、鼓舞和激励，凝聚党员群众共识，增强干事创业力量。另一方面，大抓基层党支部建设和从严管理，村党委在南街村（集团）有限公司及所辖子公司均建立了党支部，落实“三会一课”、民主生活会等组织制度，确保党的组织和工作全覆盖；坚持把集体利益和群众利益放在首位，按照“内守四方治南街”的理念，开展破私立公教育，号召党员干部、职工村民同一切丑恶现象做斗争，利用支部党员

大会、组织生活会等时机，广泛开展批评和自我批评，促进形成人人爱集体、作风过硬、纪律严明的良好风气。另外，坚持党员领导干部以身作则、带头垂范，村党委书记王宏斌同志带头践行“傻子”精神，吃亏在前，冲锋在前，带头廉洁自律，不以权谋私，党委凝聚力强，集体主义氛围浓厚。

双汇集团是以肉类加工为主的大型食品集团，总部位于漯河，企业总资产 200 多亿元，员工 5.2 万人，年实现销售收入 500 亿元，是中国最大的肉类加工基地，集团设有党委，下设 21 个党支部，党员 535 名，2016 年被中共河南省委授予“基层先进党组织”称号。**漯河联泰食品有限公司**是香港中联集团投资建立的专业生产、销售休闲食品的现代化食品企业，属于外资企业，公司专门设有党支部书记，现有党员 21 人。双汇集团党委和漯河联泰食品有限公司党支部均为非公有制企业党组织，**从这两家公司企业党建上看**，两家企业党组织均十分重视企业党建工作，双汇集团党委围绕“实现全球化发展、做大做强行业龙头”、联泰食品公司党支部围绕“实现规模化发展、做优做细行业尖兵”的企业发展思路，着力将党建工作作为自身发展的有力保障抓紧抓好。在思想政治建设上，注重发挥党的思想政治工作优势，在确保党的政治领导前提下，将党员思想教育与企业自身文化培育建设结合起来，双汇集团党委结合群众路线教育实践活动、“两学一做”学习教育等积极打造践行“诚信立企、德行天下”

的企业核心文化，联泰食品公司党支部提出“党的思想建设是捍卫企业生存发展的生命线”的党建理念，凝聚共识，形成合力。在组织建设上，注重利用党的组织工作优势，积极建立“党员是一种身份，更是一种荣誉”的价值导向，着力在业务技术骨干和生产经营一线优秀职工中发展党员，把党员培养成技术能手，把技术能手培养成党员，把党员技术能手培养成管理骨干，进而在企业发展中更好发挥出党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用。

二、体会及建议

这次调研的三个单位，既有农村最基层的一线党组织，又有老国有企业改制为非公有制企业后延续下来的企业党组织，还有在市场经济条件下建立的民营企业党组织，类型不同，特点不一，从三个单位抓党建工作取得的成效上看，我们感到，党建工作在当前社会主义市场经济条件下推动各项事业建设发展是有其强大生命力的，对于社区、企业这些社会经济发展最基本的单元来说，党建工作绝不是虚的，紧贴自身实际做好党建工作可以为实现自身快速健康发展提供坚强保障。南街村在探索实践“共产主义小社区”建设目标上坚持前行，很大原因在于南街村党员群众信念坚定、思想统一，双汇集团、漯河联泰食品有限公司不断实现企业快速发展，也在于企业自身管理建设中发挥了党的思想政治工作和组织工作优势。作为财政信息化建设中党务工作者，更

应增强和坚定做好党建工作促进财政信息化建设事业健康发展的信心动力。

结合中心实际，我们建议，一是进一步改进和创新党员干部思想政治教育方式方法。此次党建外出调研是中心党委创新抓党建工作的积极探索和实践，通过调研，开阔了大家的视野，坚定了大家的信心。结合部党组《财政部“两学一做”学习教育常态化制度化实施方案》的有关要求，建议进一步改进党员思想教育方式，在落实好“三会一课”等基本组织制度的情况下，更多采取利用红色教育基地开展理想信念教育、参加服务群众活动等方式，增强思想教育效果。此外，加强宣传教育，结合形势教育加大宣传力度，营造浓厚氛围，增加党员对党组织的归属感，让党组织更有凝聚力、影响力。二是通过党建工作积极培育中心团队文化理念。从此次调研的农村基层党组织、非公企业党组织来看，他们均通过党建工作来建立培育自身的核心文化理念进而推动促进自身健康发展，实现了党建业务双促双融合，这也是党建工作生命力的具体体现。对于中心来说，同样如此。建议在下一步党建工作中，探索采取财信历史大家谈、财信故事你我他等文化传承活动形式，培育建立中心团队文化理念，树立良好核心价值导向，进一步凝聚思想共识、激发干事创业动力。